

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации **Никульчева Антона Анатольевича** «Воспроизводство земельных ресурсов в условиях институциональных преобразований аграрной сферы экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 05.02.03. «Региональная и отраслевая экономика».

Актуальность темы диссертации Никульчева А.А. достаточна очевидна, имея ввиду состояние земельного вопроса, эффективного управления земельными ресурсами в России. Этой проблеме посвящены многие работы отечественных и зарубежных ученых. Несоответствие реальных результатов рыночных преобразований на селе прогнозируемым вызывает необходимость теоретического осмысления сложившейся в АПК ситуации с воспроизводством земельных ресурсов. Опыт регулирования земельных отношений в условиях институциональных преобразований особенно актуален в наши дни, когда необходимо соблюдение баланса интересов государства и бизнеса. Следует согласиться с основными положениями научной работы автора, выносимыми на защиту. Особо следует отметить попытку докторанта системного изучения механизма воспроизводства и контроля земельных ресурсов в его структурном и динамическом измерении. Представляет бесспорный интерес направления стратегического развития процесса воспроизводства земельных ресурсов и авторская методика их мониторинга. Исследования, проводимые в нашем Университете В.И. Вернадского, подтверждают обоснования и выводы Никульчева А.А. по земельной проблеме.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить пожеланиями для перспективных исследований автора.

1. В работе отсутствует классификация базовых институтов, определяющих особенности институциональной среды сельской экономики, влияющих на земельные отношения.
2. Диссертантом не проведен анализ изменения уровня трансакционных издержек в сельской экономике в условиях воспроизводства земельных ресурсов.

Однако данные замечания не снижают общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Никульчева Антона Анатольевича «Воспроизводство земельных ресурсов в условиях институциональных преобразований аграрной сферы экономики», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области экономических наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики регулирования земельного вопроса, автореферат отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 05.02.03 – «Региональная и отраслевая экономика».

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

докт. экон. н-ук., доцент, профессор
кафедры экономического развития сельских территорий,
Российского государственного университета народного хозяйства
им В.И. Вернадского

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:
УНИВЕРСИТЕТ ВЕРНАДСКОГО

143907, МО, г.о. Балашиха, ул. Ш. Энтузиастов 50

Тел.: 521-24-64

143900, МО, г.о. Балашиха, ул. Ю. Фучика, 10

Тел.: 521-24-64

«26 » 03

2023 г. 26 марта 2025 г. придано в ЕГРН

Николаев Олег Викторович

Московская обл., Балашиха, E-mail: docnikolaev@mail.ru

Т. 8-916-909-17-17